

RESUMÉ

Předkládaná práce se zaměřuje na problematiku vzniku a výkonu zástavního práva v platné právní úpravě a je strukturována celkem do tří kapitol, úvodu a závěru práce.

Kapitola první *obecné výklady* se věnuje pojmu zástavního práva, jeho principům a funkci, subjektům zástavněprávního vztahu a přibližuje institut budoucího zástavního práva a jeho praktické využití.

Kapitola druhá *vznik zástavního práva* podává ucelený přehled jednotlivých titulů a modů nabytí zástavního práva. Nejdříve popisuje vznik zástavního práva z titulu smlouvy, rozhodnutí orgánu veřejné moci a zákona. Poté se věnuje jednotlivým modům vzniku zástavního práva v pořadí uvedeném v zákoně, přičemž zvláštní prostor je věnován vzniku zástavního práva intabulací, problematice veřejných seznamů a účinkům materiální publicity. Kapitola se zvláště věnuje vzniku zástavního práva k cennému papíru, zaknihovanému cennému papíru a pohledávce. Závěrem kapitoly se text věnuje možnosti vzniku zástavního práva v insolvenčním řízení.

Třetí kapitola *realizace zástavního práva* se zabývá způsoby realizace zástavního práva a primárně věnuje prostor tzv. smluvnímu způsobu realizace. V této souvislosti se text zabývá dohodou o způsobu realizace zástavního práva, její formou a subjekty. Následně se text věnuje obsahu dohody, tzn. možným způsobům smluvní realizace zástavního práva jako je prodej z volné ruky, prostřednictvím agenta, předem určené osobě nebo prodej v dražbě, resp. aukci. Možné způsoby realizace zástavního práva jsou vykládány v kontextu limitů ustanovení pojednávajících o tzv. zakázaných ujednáních a možných následcích plynoucích z jejich porušení. Kapitola se dále zabývá realizací zástavního práva cestou soudního prodeje a prodeje ve veřejné dražbě. Nadto se věnuje zvláštním způsobům výkonu zástavního práva, a to zástavního práva k podílu v obchodní korporaci, cennému papíru a pohledávce. Na konec kapitoly je zařazen text pojednávající o uplatnění a realizaci zástavního práva v insolvenčním řízení.

Závěr nabízí celkový dojem autora práce z nové právní úpravy vzniku a výkonu zástavního práva a snaží se vystihnout její největší přínos a nedostatky, ke kterým autor práce během zkoumání právní úpravy dospěl a které shrnul již v partikulárních závěrech v samotném textu práce.